

總統就職紀念酒配售 7/26起派送

記者李金鑑／金寧報導
證件送交各組聯絡人，或逕寄（以郵戳為憑）至金門縣金湖鎮瓊林里瓊林156-1號（續智育80分以上，德（群）育80分或甲等以上者，金門蔡氏宗親會收）。聯絡洽詢：蔡世等（以上、體（美）育75分或乙等以上者，舜電話：0935-7533或蔡清其電話：0911-700161）。

金門蔡氏宗親會獎學金審理申請，並自即日起至八月十六日止受理申請，獎勵金額及金額如下：博士生：六日止受理收件，凡符合申請資格者，請於申請截止日前，填具申請表並檢附相關文件送交各組聯絡人，或逕寄（以郵戳為憑）至金門縣金湖鎮瓊林里瓊林156-1號（續智育80分以上者，金門蔡氏宗親會收），或逕寄（以郵戳為憑）至金門縣金湖鎮瓊林里瓊林156-1號（續智育80分以上者，金門蔡氏宗親會收）。聯絡洽詢：蔡世等（以上、體（美）育75分或乙等以上者，舜電話：0935-7533或蔡清其電話：0911-700161）。



《世說新語》是南朝宋劉義慶所撰，記東漢至東晉間的軼事瑣語。主要反映了當時士人的生活和思想，及當政者的情況，呈現了魏晉時期文人的思想言行，和門閥社會的生活面貌，記載頗為豐富真實，這樣的描寫有助後人了解當時士人所處的時代，及政治社會

先賢蔡守愚的生平事

◎ 蔡清風

當時，雲南六詔（六部族）不安定，先生以原有的官職節制建昌府。建昌地廣人稀，有五衛八所，多年來盜賊、罪犯衆多，先生下令戡亂，使用計謀征討蘭州土司，採取「懲治首惡，餘者不問」的辦法，令衆人震服。

楊氏首領攻陷綦江，先生遵從帝命協同總督李霖實（即李化龍）前往討伐，以計策督察軍餉有功而獲賜白鑑（即古代當作貨幣的銀子）。

先生在川南解決了「無木之難、無錢糧之難」，不再有短缺木材、拖欠糧餉的問題。

先生因工作需要調動到建昌，則是將妻兒寄在四川雅州（現在的雅安），單車前往赴任。在途中有獮群（一種長尾猿，成群結隊）從山谷竄出，隨從驚慌失措，而先生卻端坐不動。獮群到了先生跟前，說：「這位是我們的蔡佛爺啊」，於是相繼膜拜之後才離去。

到了建昌，先生恩威並施，申明紀律要求，令當地少數民族民衆折服。數年間，捷報頻傳，但因殲精竭慮而積勞成疾，多次請求休假，都被兩台主官苦苦挽留。

於是，先生被調任雲南左布政，候代（等候別人接替他原有的官職）。在雲南任職期間，政績斐然，曾勸阻大帥侯某莫要好大喜功，莫要輕敵而冒然行動，侯某果然出師不利，而先生於鎮西以威惠並施安撫少數民族部落，安然無事，一時深孚衆望。

未幾得代致仕（古代官員正常退休，年齡一般為七十歲），而彭某則用流言蜚語

，利用績效考核的機會惡語中傷先生。先生歷來採用以「防與撫」為持久之計策，建昌府得以安定下來，但也因這樣的計策招來被彈劾的橫禍。

他曾堅持主張恢復貢番貿易通行，因此一年的軍需就增加了好幾萬兩白銀。各部落自願如數繳納進貢的款額，並畫先生的肖像于宏化寺，以感戴他的恩德。

在四川任職轄區內，原來建有三教堂，佛教居中，儒教、道教列其左右。先生特意捐資進行修葺，宣導教化而設立祠堂祭祀孔子，撤去其他兩教，並刊刻《藝林標準》和《明倫寶鑑》二書，以嘉惠蜀士。

由上述的史實看來，可以這樣說，我們並不在乎先生的錢財有多少，也不介意他的官品有多高，但從文品、詩品尤其重要的還是在於人品，都給予高度的評價和崇高的敬意。

先生回顧他的一生，作了自我評價反省，為我們留下至理名言，即「六不敢」——吾居蜀十四年，不敢受各處一果一菜，不敢取地方一粟一絲，不敢任喜怒而出入一罪，不敢聽囑託而臧否一人，不敢傳舍官府，不敢秦越軍民，蓋實錄也。

先生任雲南布政司左布政時就有這樣一個很好的事例，以佐證上述「六不敢」的真實性。有庫銀溢餘一千多兩，下屬對他說「羨金（盈餘的銀兩）歷來都是歸長官所有，您如果不拿，那下一任長官怎麼辦？」但是他不玩這樣的潛規則，仍然分文未取。這就印證了他把持操守、為官清廉的高風亮節。

【龜毛集】

不喝酒，怪不得沒成就

◎ 阿魚

5月底，殺狗兄（許友耕）Line來一個訊息，附了一個網頁，說：「阿魚，地瓜兄（許燕學，我則稱安茨仔）嫁女兒，預定6月30日晚上七點在台北世貿中心世貿聯誼社宴請，上面是年輕人設計的網頁，可自行點入填寫，或通知我或地瓜，期待賢伉儷蒞臨，地瓜不會line，交代我通知。」

内心湧起一股暖意，我和家鄉幾位最要好的老朋友，彼此的交往模式都是這樣，雖然平常極少互動連絡，但只要一聲邀約，都會像鮭魚洄流般的迅速聚集，6/30晚上是週四，店裡剛好沒課，難掩興奮的回應：「當然要去！」

6月30日下午6點多即提早打烊，從捷運龍山寺站搭捷運到台北車站，換淡水信義象山線到台北101／世貿站一號出口，喜帖裡附的交通指引是夠清楚的了，但出了一號出口還是一陣茫然，基隆路一段33號，是向左或向右呢？時間已是6點40分，人家說6點30分就要入席，我環顧周遭哪些大樓有超過30層的，左邊方向好像信義基隆路口有二棟，但走過去要十分鐘吧，「路在嘴上」，問一位義交，他指著右邊方向那棟，說：「應該是那邊吧！」這才恍然大悟，交通指示裡不是就寫著步行1至3分鐘嗎？不過也順便建議該餐廳，如果加寫個一號出口「右轉」就更清楚明瞭了。

走到那棟大樓，果真沒錯，急忙搭電梯上33樓，那可是我參加過婚宴最高的樓層了，真擔心我的耳朵會無法適應。

一到婚宴現場，在進門處就看到AB仔（呂金生）在那裡招呼我，安茨仔（地瓜）滿面春風的忙進忙出，簽完名，走入禮堂找人，很快就發現一群熟悉的面孔，低調的安茨仔、李瓊芳夫婦只邀請同學兩桌，大部分賓客和他們幾年前嫁大女兒秀彬時頗為重疊，只是那時的主客肥羊（楊淑鎮），在這回的次女秀涵和女婿吳秉諭婚宴裡已晉升為姑丈（肥羊後來娶安茨的妹妹為妻），面向典禮台的走道右邊那桌坐著李文友、張志民、殺狗兄和他老婆嚴家賢、麻斯（許玉坤）、歪頭（郭水萍）、葉松權的老婆彭蕊蓮、AB仔和他女友楊斐夙，左邊那桌則是抓龍仔（蔡招榮）、莊國意和他老婆吳青桂、顏綺人的姊姊和她在美國唸書回來的女兒孫麗雅、顏綺人的姊姊碧人和她的孫子與孫女、陳素珍、余寶閨，我被

閒談世說

環境，更清楚地見識所謂「魏晉清談」的風貌。

《世說新語》之所以特出，應自其背景與目的切入。

自東漢光武帝高標「表彰氣節」以來，透過鄉里舉才。

流風所及，到了東漢末年，許劭的「汝南月旦評」，為世所津津樂道。可見品評人物，已成為一股時代風氣。而士族、門閥也因此逐漸形成。此對其後約四百年間的魏晉南北朝，雖然在政治上，以軍閥當政為主之朝代更迭迅速，但各代國君，無不想拉攏這些士族為其所用。

然而由曹氏父子與建安七子；司馬氏與竹林七賢間的緊張與矛盾關係，我們可以清楚看到：身處此間的士族們，往往在恪守儒家名教、追求釋、道所的心靈自由間，面臨逃避與掙扎。劉義慶雖然身為皇親國戚，而非士族出身，然而一來生性謹慎；二來自劉宋

政爭之慘烈，身在此講究言容止，好尚清談、品評標榜的時代之中，以自身「雅好文學」，召集門下學士，編撰以品評人物為主的《世說新語》，自是逃避現實政爭的解脫之道。

《世說新語》全書立意在反映一個凡事可「品」的時代風氣，士人以能「品」分高下。即由於這種「品評」意識高度崛起，由好的一面看，將中國文化推向更為雅緻的講究與追求。例如「言語」類中載謝安「白雪紛紛何所似」之間，謝朗「灑鹽空中差可擬」，與謝道蘊「未若柳絮因風起」之答，顯現出當代士族生活美學與審美品味。顛覆了我們對魏晉士族嚴守禮法、重視位階的刻板印象，使我們看到了長官、部屬間的人情之美。

魏晉尚美，男子美姿儀，尚服食丹藥與敷粉。「容

止」篇中載：何晏美姿儀而至白，魏文帝疑其敷粉。趁著盛夏，故意請他吃熱湯麵，使他滿頭大汗，不得不以身上的紅衣服拭汗，沒想到卻反而因此使得皮膚更為光亮潔白！「捷悟」篇中記載楊修與曹操因曹娥碑上的「絕妙好辭」之較，有「乃覺三十里」之憾，是大家耳熟能詳的故事。

正由於《世說新語》記事簡潔而精采，記人則生動而集中，往往在簡短的敘述中，即能將東漢迄魏晉文士之神情氣度、精神樣貌勾勒出來，令後世讀來如見其人、如見其事，因此唐代史官修《晉史》，采其事入史達三百多則，可見唐代史家已將它視為「實錄」。讀者應由書中所記載的小故事，去發掘作者所隱含其中所欲傳達的精神樣貌。

此外，《世說新語》善用對照、比喻、誇張、與描繪的文學技巧，不僅使它保留下許多膾炙人口的佳言名句，更為全書增添了無限光采。如今，《世說新語》除了文學欣賞的價值外，更成為一部廣受推薦之課外讀物，其來有自。

妳的雙眸

◎ 曲雁樓

無法猜透的兩顆藍寶石	陽光躍上無痕邊
拱托一首小詩	閃著無端的裊晴絲
滿腔織著玫瑰音韻	琉璃般的心情
每個字都綠葉婆娑	水漾漾地蜿蜒著一個眺
生成一株綺樹花	星子紛紛失足
金色的	落入期待已久
不凋	的心湖
不墜	任你躺泊其中

短句草地

◎ 圓旋

- 清晨，我獨自清掃落葉、鳥糞，麻雀們在開花的桂樹上大聲歌唱嬉鬧。
- 昨日的黃葉落下來微笑、昨夜花圃的長春花落下來安靜俯卧，時間的掃除，明日有明日的故事。
- 一隻蟋蟀的家，土堆鬆隆而露濕，築在艾草和薄荷草的腳邊，鮮綠馨香。
- 鏟掉乾溝壁沿的苔蘚和小草，泥土崩落，時間也在崩落。
- 一片灰寂裡，合十的灰翅小蝶，一飛舞，綻開了寶藍色的螢光，像個炫惑的天使。
- 並不是每天都有露水，花草垂得灰頭土臉。
- 坐下來，嚼幾瓣橘子、含黑巧克力，從勞作中得到休息的快樂。
- 拿刀具與壁石虎（薜荔）奮戰了幾個小時，樹籬下攀藤如餓鬼囂亂，終於歇淨，下一個春季讓它蓄勢再發。
- 滿眼綠中，瞥見了一枚猩紅，冬天裡的一把火，那是正開始開花的火焰木。
- 察看小徑落葉，一隻多線南蜥，肥大、金鱗燦亮，趴在樹籬上曬太陽，我注視它，只有幾公分距離，顯然它正在微笑，這裡的國王並不是我。

「妳還漏掉一個人。」萬富好笑地說。

「誰？」阿豬嫂睜大眼睛問。

「孫麻子。」

「說起孫麻子這個死鬼，我就一肚子火，除了毛拔，而且既要吃又要喝。幾杯黃湯下肚後就動手動腳，生豆腐也吃、熟豆腐也吃，嫩豆腐也吃、老豆腐也吃，全身上下沒有不被他摸過的，但他確實有一套，懂得不少征服女人的技巧。」

有一次竟然當著癱瘓在床的阿豬，把我的衣服脫個精光壓在地上相好，即使阿豬氣得咬牙切齒，而他不僅不能開口罵他幾句，也起不了身痛毆他一頓，氣死也沒有用啦！」阿豬嫂臉不紅、氣不喘，滔滔不絕地說。

「阿豬嫂，妳知道羞恥兩個字嗎？」萬富諷刺地問。

「我是光明正大，所以不覺得羞恥，那些偷偷摸摸又假正經的人才可笑。你要知道，阿豬癱瘓在床上已經好幾年了，而我是一個身心健康的女人，沒有那一方面的需要嗎？有替他守活寡的義務嗎？你不妨去問問秀菊，她的日子是怎麼過的，如果沒有你給她溫暖和撫慰，她能活得那麼愜意嗎？」

「阿豬嫂，我必須嚴正警告妳，開玩笑歸開玩笑，我和添丁嫂絕對沒有如妳想像的那麼不堪，我們純粹是相互關懷和照顧的好鄰居，如果妳再處亂講，對添丁嫂是不公平的。」萬富警告她說。

「除非你王萬富快一點討老婆，或是離秀菊遠一點，才能杜人悠悠之口；要不然，即使我不說，別人也會說。」阿豬嫂辯解著說。

「妳有沒有想過，有幾個人會信妳那些胡說八道的謠言。」

「謠話說多了就會變成真話，這是千古不變的定律，也是當今社會的現象。上蒼既然賜予我這張嘴，除了吃飯以外就是說話。如果碰到或想到一件事，而不加油添醋四處說給人家聽，還真是難過呢！」

（一六一）

◎ 陳長慶

副刊投稿請務必附真實姓名、身分證字號、地址、電話、金融機構帳號（首次請附存摺影本），以數位檔逕寄稿信箱art.kmdn@gmail.com。收稿後恕不退件，亦不接受手寫稿。責任編輯／張建騰

陸自貿區大幅放寬 外資可獨資演出編紀

中國大陸客廳重大傷亡事故，台灣當局需要給出完整、可信的交代，對死難者家屬做出應有賠償。

人民日報旗下環球時報發表的社評指出，台灣旅遊業再重演悲劇，實在令人難解。並說，「希望大陸方面施加必要壓力，以促成台灣當局對後的認真和負責任。」

臺灣媒體發表社評表示，對於國道火燒車陸客團重大傷亡事故，台灣當

局需要給出完整、可信的交代，對死

難者家屬做出應有賠償。

那樣的話，大陸遊客的進一步減少將

受到影響。

評論指出，台灣的大陸遊客的進

一步減少將

受到影響。

不可避免」。

根據台灣媒體統計，自2008年開放

大陸赴台觀光以來，一共發生9次遊

覽車事故，一次火車事故，一次墜機

事件，共造成陸客81人死亡，159人受

傷。

評論說，大陸輿論經常批評大陸的

安全生產管理不好，每出一起嚴重傷

亡事故都會引來嚴厲的口誅筆伐和追

責。

我們不知道台灣的輿論監督都

去哪裡了，為什麼旅遊業帶著這麼多

的安全漏洞居然能一年一年地混下去。」

評論指出，台灣有很多旅遊皮包公

司」，只有幾個人甚至一、兩個人，需

要到老學到老，退休後，對這個世界仍然充滿著新奇感

，於是去年我決定，我要回來

環遊世界，至少趁我還有時間

的時候，儘早完成從小到大的

夢想，去年已經把整個亞洲都

踏遍了，俄羅斯的燈塔白雪，

和印尼特殊的人文風情，還有

蒙古那樣一望無際的大草原，

我真正感覺到旅行的美好，就

是今年的秋季楓葉，各位

，祝福我吧！

「好了啦！你來看看！」如今，已經邁入古稀之年的我

，我們雖然沒有年輕時那樣的衝勁，但處事及待人卻皆

已圓融完美。看透了人生，也瞭解了自己存在在這個世

界上，到底是有著什麼樣的價值與意義，我也更加了解

珍惜生命的重要性。

但是歲數大了，並不代表我們的好奇心就會就此減退

，更何況我做了那麼多年的自然科技研究，對任何事物

，我都有一個堅持，就是要深入透徹的了解它。畢竟要

活到老學到老，退休後，對這個世界仍然充滿著新奇感

，於是去年我決定，我要回來

環遊世界，至少趁我還有時間

的時候，儘早完成從小到大的

夢想，去年已經把整個亞洲都

踏遍了，俄羅斯的燈塔白雪，

和印尼特殊的人文風情，還有

蒙古那樣一望無際的大草原，

我真正感覺到旅行的美好，就

是今年的秋季楓葉，各位

，祝福我吧！

「好了啦！你來看看！」如今，已經邁入古稀之年的我

，我們雖然沒有年輕時那樣的衝勁，但處事及待人卻皆

已圓融完美。看透了人生，也瞭解了自己存在在這個世

界上，到底是

有著什麼樣的價值與意義，我也更加了解

珍惜生命的重要性。

但是歲數大了，並不代表我們的好奇心就會就此減退

，更何況我做了那麼多年的自然科技研究，對任何事物

，我都有一個堅持，就是要深入透徹的了解它。畢竟要

活到老學到老，退休後，對這個世界仍然充滿著新奇感

，於是去年我決定，我要回來

環遊世界，至少趁我還有時間

的時候，儘早完成從小到大的

夢想，去年已經把整個亞洲都

踏遍了，俄羅斯的燈塔白雪，

和印尼特殊的人文風情，還有

蒙古那樣一望無際的大草原，

我真正感覺到旅行的美好，就

是今年的秋季楓葉，各位

，祝福我吧！

「好了啦！你來看看！」如今，已經邁入古稀之年的我

，我們雖然沒有年輕時那樣的衝勁，但處事及待人卻皆

已圓融完美。看透了人生，也瞭解了自己存在在這個世

界上，到底是

有著什麼樣的價值與意義，我也更加了解

珍惜生命的重要性。

但是歲數大了，並不代表我們的好奇心就會就此減退

，更何況我做了那麼多年的自然科技研究，對任何事物

，我都有一個堅持，就是要深入透徹的了解它。畢竟要

活到老學到老，退休後，對這個世界仍然充滿著新奇感

，於是去年我決定，我要回來

環遊世界，至少趁我還有時間

的時候，儘早完成從小到大的

夢想，去年已經把整個亞洲都

踏遍了，俄羅斯的燈塔白雪，

和印尼特殊的人文風情，還有

蒙古那樣一望無際的大草原，

我真正感覺到旅行的美好，就

是今年的秋季楓葉，各位

，祝福我吧！

陸媒社評：台灣旅遊業事故多得太離譜了

我學書法的經驗

湖中／許云謙

責任編輯／陳清木

港人正調整生活步伐 價值觀在變

城中／蔡依辰

湖中／吳致賢

責任編輯／陳清木

